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az idevágó 
képe nem- 
a világnak 
elemeit, a

Országos Mértékletességi Szövetség.
A nyugati kuliura elterjedésével lépést 

tart és járványszerüen nyomában halad 
a rettentő betegség: az alkoholizmus. Ez 
pusztított t el Amerika, jobb sorsot érde­
melt őslakóinak nagy részét, jelenleg pé­
pig a föld egyik legelső nemzetét, a fran­
ciát tizedeli el annyira, hogy 
statisztikának megdöbbentő 
csak Gallia népét, hanem 
összes, nemesen gondolkozó 
lélfentartásiösztön által sarkalva, komoly, 
mentő munkára serkentette.

Milliókat áldoz máris a társadalom és 
nehány nyugati államnak kormánya, az 
alkoholellenes tanoknak terjesztésére és 
az absztinenciának meghonosítására. Két­
ségtelen, hogy a nemes tan, a műveltebb 
elem sorából nem egy követőre akadt. 
De hol marad a nép, amelynek minden 
rétegében, sokkal fokozottabb mértékben 
dühöng az alkoholizmus, mint az intel­
ligensebb osztályokéban. Hiszen a nép­
nek javarésze azt. tartja, hogy a munkás 
az alkoholból, a pálinkából meríti testé­
nek erejét, — holott az csak vérét kor­
bácsolja föl, mig testét elsatnyitja, akarah

„TISZÁNTÚL“ TARCZAJA. 

F A pasa-ruha és az erkölcs.
Irta Papp Jenő.

Szenzációja van ismét a nők világának. 
Páris heves vérü masaméi irtózatosat vágtak a 
nagy dobba és egy másik nagy világváros már 
megszédült, már vad zajjal tujja rektámsípjait. 
Ez Bécs s a következő állomás- — Budapest.

Érdekes a születése a >jupe-culo>te< nak. 
Az angol nyúlánk, hosszú derekú hölgyük csak 
a célszerűségnek, a kényelemnek eng' dtek ak 
kor, amikor sportolás, au ózás, golfozás közben 
igyekeztek megszabadulni a test ut»n omló, fö­
lösleges rnhaiömegtől. Általános az a törekvés, 
hogy a munkában levő izom, továbbá a karok, 
a lábak lehetőleg szabadon, súlya entesen mo­
zogjanak. Az angol nők sports»unv< délye az 
ugrást, futást gátló szoknya helyett a nadrág 
formában látta"az egyszerűsítést, melynek női 
karaktert adott a lengéséiben és a tö-ökös 
szabásban. Tették ezt nindm reklám nélkül, a 
náluk megszokott nyugodtsággal reformálták 
ruhájukat speciális szór»hozásaikhoz. Ez ná uk 
egyszerűen sport ruhának készült és az is 
maradt.

Mihelyt azonban átkelt az eb ő hír, s fény­
kép a Calais szoroson, az uj tuhalormáról 
Párisba: a rők alsóbb régiója valóságnál meg­

értjét megtöri, elméjét eltompitja, lelkét 
megmérgezi és ősi nemzeti hagyományai­
ból és erkölcseiből lassankint teljesen ki­
vetkőztél!.

A nemzetmentő harcot, különösen a 
nép érdekében kell megküzdenünk. De 
hogy az meddő ne maradjon, nem lehet 
és nem szabad arra gondolnunk, hogy 
egy lassan elharapódzott s az emberi 
szervezetet és idegrendszert hatalmába 
ejtett bajt, egy csapásra, egy világgá do­
bott nagy jelmondattal, az absztinenciá­
nak jelmondatával iparkodjunk kiirtani. 
Ez eddig a világnak egy nemzetének sem 
sikerült. Arra kell tehát törekednünk, 
hogy a pálinkát a népnél egyéb, neme­
sebb és egészségesebb itallal helyettesít­
sük, azt számára a legkisebb adagokban 
hozzáférhetővé tegyük és annak mérték­
letes fogyasztásához szoktassuk. Alkoholis­
tává ezer közül, egynek kivételével a 
pálinka teszi az embert. A német, a 
holland, a belga nép sok sört fogyaszt, 
az olasz, a görög, a spanyol nép bort s 
alig akad közöltük annyi alkoholista, 
mint Franciaországnak egyetlenegy ab- 
szintet fogyasztó vidékén. 

A magyar nép körében, a pálinkaivás, linkával fertőzött huszonkét és félezer

remegett az izgalomtól. S az ötletesnek, erede­
tinek kikiáltott Páris siet magára kapkodni 
korzó lühának az angol portékát I A festett 
világ apraja-nagyja már másnap pasa ruhában 
mosolyog az utcán, ki olcsóban, ki drágában. 
Azonban a felsőbb körök tartózkodók marad 
tak. A legmagasabb lépcső, ameddig fö’.csap- 
tak a tuhaforradalcm hullámai — a színész­
nők! ... Az utca azonban kitünően mulat az 
aszott, nyurga guvernántokon, öregedő, sovány 
madámokon, amint lötyögő jupe culottc-tokban 
járják a várost. Édes öntudattal mosolyognak, 
mert most már — Pelletier asszony szerint — 
a nő valósággal megférfiasodik I Ez a tisztes, 
50 éves feminista vezér önkénytelenül is el­
szólta magát, súlyosan elszólta magát a femi­
nista elvek rovására. Hogy azottban Pelletier 
őnagysága mily mértékben érzi a szoknyanad­
rág felö'tésébvn a feminizmus aranykorának 
közelségét: azt csupa illemből is mellőzöm. 
Azonban ezt nyugodt lélekkel Írom Is, hogy 
ha a feminizmus magáévá teszi ezt a bizarr 
ruhaformát, nyersen kifejezve: a férfiak előtt 
kap az egész mozgalom egy olyan rúgást, mely 
nagyon közel viszi a véghez.

Mert az a merész kivetkőzés a tőiségből, 
mellyel a feminizmus eddig előretört, nemcsak 
hogy szembe állította a két nemet egymással, 
he nem fokozatosan meg is utáltatta a férfias 
nő magát. Azok az erkölcsi alapok, melyeken 
a férfiak a nőkhöz viszonyítva aránylag nagyobb

igaz, hogy nehány év óta félelmetesen 
terjed; de a baj, — egyes vidékeket ki­
véve — még sokkal kezdetlegesebb, sem­
hogy okszerűen, gyógyítható ne lenne. A 
magyar népnek idegrendszerét a pálinka 
még nem bénította meg.

Más egyéb, nemes közgazdasági és 
közjóléti célok megvalósítása mellett, kü­
lönösen a pálinkaivásnak letörését tűzte 
feladatául az Országos Mértékletességi 
Szövetség (Budapest, Üllői-ut 25. Közte­
lek), melynek alapszabályait a magyar ki­
rályi belügyi kormány most hagyta jóvá 
és amely ezekkel a nemes célzatú alap­
szabályokkal most indul apostoli útjára 
az országban. És épen jókor, a tizenket­
tedik órában! Mert ma már nemcsak a 
tótajku vármegyékben kondult meg a 
vészharang a pálinka pusztítása miatt, 
nemcsak Hunyadvármegye lakosságát ala- 
csonyilotta le annyira a pálinka, hogy a 
megye területén, átlag minden napra 
négy-öt gyilkosság esik, a hatalmas bá­
nyaüzemek ottani munkást kapni kép­
telenek, mert annak tönkretett szervezete, 
három-négy órai munka után kidől és a 
vármegyének, már csecsemő korában pá-

szabadságot élveznek: durván lerángatják a nő­
ről ama szépségeket, melyek örökös vágyat, 
mélyről buzogó ambíciót fakasztanak a férfi 
lélekben. A férfi üresnek talá ja azt a női lel­
ket, amely olyan berendezésű, mint az övé. A 
munkás, aki fáradt, ösztönszerűlag kívánja, el­
várja hitvesétől, hogy enyhítően végig-végig 
simítsa nehéz, forró fejét. De ho y legyen 
hajlandósága, érzéke ily intim finomságra an­
nak a feleségnek, aki maga is köhög a gyár 
porától és kimerült testtel, eldurvult elégedet­
len lélekkel ül mellette ? . . .

Ha most e belső indentitás «éllé odalép 
a külső hasonlóság is, akkor lehetetlen leta­
gadni, hogy a nő egy lépcsővel ismét közelebb 
furakodott az előtte újszerű, izgató másik nem 
életmódjához. Es amellett, hogy elveszti majd 
formai érdekességét — mert addig lesz érde­
kes, mig más a ruhája, mint a férfié hatá­
rozott modort fog a férfiakból kiváltani, mert 
hiúbban, világosabb módon akarja tudtára adni 
szépségeit.

Különben elég tudni erkölcstelenségét és 
illemériékét illetőleg azt, hogy kik akarnak 
vele érvényesülni ? Ezt fölösleges e helyütt 
fölsorolni. Csupán még annyit jegyzek meg, 
hogy az egyik francia szabócég nagyon el­
mésen kitalálta homoeopateiikus orvosságát a 
szoknya nadrágnak: több ezer darabot kioszt 
olyan hölgyek közt, akiket utánozni talán még 
a kóristanőknek sem lesz kedvök.

’ és azt a helyiségek sürgős kiürítése miattElek József olcsón elárusítom, 
üzletének este íiukészW megvettem Czillér Imre.
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iakolakerülöje van — hanem & axinma- 
gyar vidékekről is sxomorubbnál-sxomo- 
rubb jelentéseket kapunk.

Szombathelynek közvetetlen közelében, 
Kámon faluban, 650 lakosra öt korcsma 
és több pálinkamérő bolt esik. A rekor­
dot azonban a biharniegyei Vaskoh- 
Barest teremtette meg, ahová hetenkint 
mintegy 5000 liter pálinka érkezik és 
a lakosságra heti négy liter pálinka jut 
fejenkint! Átlag 8—10 ember tart fenn 
egy-egy pálinkamérést, vagy korcsmát, 
úgy hogy Miskolcey Ferenc főispán már 
mentőakciót indított a szerencsétlen vi­
déknek érdekében, de hasztalan. És most 
közeledik az északi rém, az uj tatárjárás 
a Kárpátok felől. Galicia kontingentálta a 
pálinkaméréat és ezáltal sok ezer pálinka­
mérőnek garázdálkodását tette lehetet­
lenné. Ezek moat mind Magyarországot 
jönnek boldogítani — és helyesen számí­
tanak, mert nálunk a talaj, a nép között, 
már teljesen «megérett a pálinkaivásra. 
Tessék csak körülnézni, akár a főváros­
ban, akár a legszinmagyarabb vidéken!

Az Országos Mértékletességi Szö­
vetség előtt, valóban országmentő fel­
adat áll! És ennek a feladatnak meg­
valósítására, az eszközöket is helyesen 
választotta meg, mert nemcsak a fel­
sőbb fórumoknál iparkodik minden le­
hetőt elkövetni a pálinkaivás letörésére, 
hanem úgy a fővárosban, mint az or­
szágnak, minden erre alkalmas községé­
ben, már fennálló erkölcsi testületek 
támogatása mellett, vagy azoknak kere­
tében mértékletességi köröket szervez. A 
körök a közhatóságnak . védelme alatt 
állanak s azokat a szövetség gazdasági 
hazafias és valláserkölcsi irányú könyv­
tárral és idevágó szaklapokkal látja el. 
Minden körben, lehetőleg gyakran fel­
olvasást tart és a helyi viszonyok sze­
rint, támogat minden helyes közgazda­
sági intézményt, vagy pedig annak ta­
laját készíti elő, közgazdasági, ipari és 
kereskedelmi testületek számára.

A szövetség tagjainak zömét, a kör­
tagok képezik, kiket a körhöz és a szö­
vetségbe« csak erkölcsi fogadalom fűz, 
de tagsági dijat nem fizetnek. A szö­
vetség költségeit a rendes, pártoló és 
alapitó tagok és esetleges adományok 
födözik.

Hisszük, hogy az Országos Mérték­
letességi Szövetségnek szava nem fog 
elhangzani a pusztában és néhány év 
múlva a magyar nép védőbástyájaként 
fog kialakulni. A pálinka gőzével együtt 
tűnik el az apa- és testvérgyilkosság, 
megfogy a virtuskodó, bicskáid legé­
nyeknek, a gyujtogatóknak, utonál'óknak, 
dologkerülőknek száma és felépül ismét 
a hitnek, a hazaszeretetnek és a csa­
ládi boldogságnak már-már romba dőlt 
oltára. Elpusztulnak a városi és falusi 

pálinkamérő boltok, megnéptelenednek a 
kórházak és elmegyógyintézetek alkoho­
lista osztályai, nem szólal meg a dob a 
hitelbe adott pálinka fejében, a gazda 
fekvősége és ingóságai fölött, maga a 
nép dobja sutba és veszi ki felebarátja 
kezéből az Amerika felé vezető vándor­
botot és maga a nép állítja pellengére a 
részegeskedőt, a pálinkaivót, a falu rósz- 
szát és ez a szégyen nagyobb büntetés 
lesz számára, mint a börtön.

Kranedita Ödön.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képrinclöház üló«e.
Badapest, február 23.

Berzevicxy Albert e'nök fél 11 órakor 
megnyitja az ülést. A múlt «lés jegyzőkönyvét 
észravétcl nélkü' hitelesítik.

Következett a
bankjavailat

folytatólagos tárgyalása.
Első ssakasz.

Sümegi Vilmos: Foglalkozik a román 
pénzintézetekkel, melyek nemzetellenes politi­
kái folytatnak. Adatokkal kimutatja, hogy a 
srékelyföldön, de az egész országban is, a ro 
mán pénzintézetek terjeszkedése nemzeti ve­
szedelmet jelent. Kéri a kormányt oly intézmé 
nyék létesítésére, amelyek ezen veszedelmet meg­
gátolják.

Lukács László pénzügyminiszter kije­
lenti, hogy nem elzárkózottságának tulajdonít­
ható az, hogy az ellenzék részéről benyújtott 
módosításokat nem támogatja. A bankjavaslat 
teljesen megfelel Magyarország közgazdasági 
érdekeinek. Hosszasan válaszol az elhangzott 
érvekre és a mezőgazdasági hitelre vonatkozó­
lag, kijelenti, hogy a bank igazgatóságában tul- 
siámban vannak a magyar földbirtokosok és 
kevesebb számban az iparosok és kereskedők. 
Lovázzy Márton beszédével foglalkozik, aki azt 
állította, hogy a bank nem kockáztat a kisipa­
rosok érdekeinek előmozdítására. A szóló sze­
rint a banknak «z az eljárása nagyon helyes, 
mert mi volna abban az esetben, ha a bank 
kockáztatná vagyonát. A javaslat elfogadását 
ajánlja.

ÁbrahAm D.zső: Lukács pénzügyminisz 
tér kijelentésaivel foglalkozik. Hosszasan fog­
lalkozik, azután az első szakasz fogyatkozásai­
val és megállapítja, hogy a közös jegybank 
gazdasági fejlődésünket teljesen megakadá­
lyozza.

Csermák Ernő: Kijelenti, hogy az első 
szakaszt ebben a szövegében nem fogadhatja 
el. Pénzügyi zavarok esetén a kisemberek kivan­
nak téve az elpusztulásnak. A szakaszt nem 
fogadja el.

Polónyi Géza: Támadja Lakács pénz­
ügyminisztert.

Az első szakaszt a Ház a módosítási in­
dítványok elvetésével elfogadta.

A vihar.
A másodiu szakasznál Csermák Ernő szó­

lalt fel, a maglevő bankjegyeknek is kér fede­
zetet-

Az elnök ezután felteszi a kérd est, hogy 
akar-e valaki felszólalai.

Lovtasy Márton fel áll, az elnök nem ve­
szi észre és a vitát berekeszti.

Óriási vihar tör erre ki. A képviselők 
zsebkendőket lobogtatnak, majd fenyegető ki­
áltozások hallanak a teremben.

Polónyi Dezső az emelvényre szalad és 
zárt ülés iránt adja be az ivet.

A zárt öiéat az elnök elrendeli, Batthyány 
Tivadar, Lovászy Márton és Polónyi Dezső fel­
szólalása után az elnök kijelenti, hogy netn 
vette észre Lovászy jelentkezését.

A vihar alatt Hock Jánost magatartása 
miatt a mentelmi bizottság elé utasította a Ház. 
A záit ülés után tovább folytatták az ülést s 
a II ik szakaszt is változatlanul fogadták el.

Az ülés 3 órakor ért véget.

A Murakös egyházjogi helyzete. 
Keszthelyről Írják: Zalavármegye törvényható- 
sága legutóbbi ülésén fontos egyházi ügyet 
tárgyalt. A Muraköz bír politikailag Magyar­
országhoz tartozik, egyházilag mégis a zágrábi 
püspökhöz van beosztva. A törvényhatóság az 
alispán előterjesztésére elhatározta, hogy me­
morandummal fordul a kormányhoz, hogy ezt 
az ügyet tisztázza.

A Rimanóczy-szálloda kibővítése.
Érdekes terv a tanács elölt.

Rimler Károly polgármester már hónapok 
óta tárgyal a Royal-kávéház bérlőivel egy ér­
dekes ügyben, amelyet ha megfelelő módon 
sikerül megoldani, hivatva lesz a Rimanóczy 
Kálmán által a szegény ügy rendezésére hagyott 
fürdő és szálloda épület jövedelmezőségét fo­
kozni, amellett, hogy egy modern épülettel gaz­
dagabb lesz a város. A Royal-kávéház bérlői 
ugyanis megvásárolták a kávéház tőszomszéd­
ságában levő Papolczy-féle házat s ajánlatot 
tettek Nagyvárad városának, h»gy átadják az 
épületet abban az összegben, amibe nekik van, 
ha a város a Papolczy-ház helyett egy 2 eme­
letes épülettel kibővíti a fürdőt, szállodát és a 
kávéházat. A város főmérnöke ki is dolgozta 
a tervet, amely szerint a Papolczy ház helyére 
olyan 2 emeletes épület jönne, amely teljesen 
eggyé tenné a két épületet. Az uj épületrész 
Rimanóczy-uteai földszintes része egészban a 
Royal-kávéházhoz csatoltatnék s igy ezen részt, 
mint a régi kávéházat teljesen modern ká­
véházzá ala-itaná át és rendezné be a város. A 
körösparti rész földszintjével és első emeleté­
vel kibővítenék b fürdőt, mig az itteni 2-ik 
emelettel és a Rimanóczy-utcai 1. és 2. eme­
lettel a szállodát bővítenék ki, 38 szobával. A 
szálloda folyosókkal összekötve teljesen egyhe 
tartozó lenne. Ezáltal óriási modern kávéházat, 
nagy, tágas fürdőt és megnagyobbodott mo­
dern szállodát nyerne a város.

A terv és eszme a városi tanács tagjainál 
igy első ismertetésre is kedvező fogadtatásra 
talált. A kérdés pénzttgyi része szintén ked­
vezőnek látszik a városra nézve.

A Papolczy-házat a tulajdonosok 210,000 
' koronáért hajlandók a városnak átadni. A< 
1 épület emelése a berendezéssel együtt, 249,997

ssn

Estélyi- utcai és vadászcipő-kiilönlegességek
egyedül

„kOBRAKM<nál
Helybeli és vidéki telelőin 847. Ildkóczi-nt 3.
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koronába, a régi épület, kávéház átalakítása, 
fűtés és világítás berendezéssel együtt, 56 900 
koronába kerülne, tehát az egész terv keresz­
tülvitele 517,000 koronái igényel. Természete­
sen ezt ez összeget Nagyvárad városa lölcsön- 
ből fedezné, amelyet a szegényalap 
meg. Így az évi annuitás, 58 százalékkal 
mitva, évi 28,435 korona, az évi épület 
tartás fél százalékkal véve, 1250 korona, 
adó és illeték nélkül évi 29,685 korona 
a kiadás.

Innék ellenében a bérlők a megnagyobbí­
tott káveházért, a még hátralevő 6 év h- lyett, 
10 évi bérlet-biztositás mellett, évi 16000 1 ©ró­
nával nagyobb bért, vagyis összesen 35,000 
koronát fizetnének. A fürdő megragycbbitása 
révén évi 5000 korona több bevételt, a meg­
nagyobbított szállodából pedig évi 16,150 ko­
rona több bevételt lehet számítani, vagyis a 
dolog keresztülvitele esetén évenkint 37,150 
koronával több bevétel lenne, amit a 29 685 
korona kiadás és az adó terhelne.

A főmérnök számítása szerint, a fenti ada­
tokat véve alapul, évenkint mintegy 6000 ko­
rona tiszta jövedelme lenne a szegény alapnak.

A városi tanács tagjai a felvett bevételi 
és kiadási tételeket is helyeseknek vett«, azon­
ban tekintve, hogy bérleti határidő meghosz- 
szabbitás is van a feltételek között s tekintve 
továbbá, hogy Nagyvárad rohamos fejlődése 
éppen a hat év utáni négy évben még érté­
kesebbé teszi a kávéházat, a felajánlott 35,000 
korona bért nem tartja megfelelőnek, hanem 
felkérte a város polgármesterét, hogy újabb 
tárgyalásokat folytasson a Royal-kávéház bér­
lőivel, magasabb bét összeg megajánlása iránt. 
A főmérnököt pedig utasította, hogy részletes 
jelentést adjon be, amelylyel az ügy a szak­
bizottságok elé kerül.

A terv kivitele ese'én Nagyvárad egy mo­
dern épülettel lenne gazdagabb, amely méltán 
beiilenék a jövő Nagyvárad keretébe.

Repülő iskola Nagyváradon
Kijátszott magyar aviatikusok.í

N így váradon az utóbbi napok lázas 
dek.ődést idézett elő az a szép jövőt 
eszme, mely Nagyvárad várost a magyar

ér- 
Ígérő 
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tika központjává óhajtja tenni. Az eszme való­
ban hízelgő Nagyvárad városára, azonban az 
eszme felvetői által előidézett lelkesedés ha­
tása alatt, nem szzbad a város' í vezetőségének 
elragadtatnia magát és az első lépések hatása 
alatt nem szabad rögtön mindent megadni a 
kérelmezőknek. Az eszmének ugyanis egy 
rendkívüli fontos háttere van, mely egyene­
sen a magyar aviatikusok kijátszását tűzte 
maga elé.

E nagy jelentőségű dologról tudósításunk, 
melyet a magyar aviatika egyik tagjától sze­
reztünk, a következő:

A magyar aviatikusok már hónapokkal 
ezelőtt tervbe vették, hogy Magyarországon 
Nagyváradot tesz.k a magyar aviatika köz 
pontjává, mert repülőterének alig r?n párja 
Európában. A tervnek tudomására jutott Ku­
tassy Ago.-ton dr. aki Nagyváradra jött és itt

Reggelizés előtt félpohár
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meg sincs, törvényileg be sincs

ott a

azt hangoztatva, h< gy Káro’yi Imre gróf el 
nők lége aiatt össitsiteni fogják a magyar »via- 
tikusokat is a tulajdonképeni magyar aviatiku- 
sek tervit igy ellesve szövetkezett Toluay 
Lajossal és három pénzembert szerezve ma­
gárak megalakította a Magyar Aerd Klub r. 
Társaságot. Ez a részvénytársaság tulajdon- 

kép- n még „ ' ’ _ ’
jegyeire és h magyar aviatikusok közül senki 
sem tagja.

A mr.gyar aviatikusok Horváth Albert, 
Serényi Gusztáv, Zsélyi Aladár, Székely Mi­
hály, Horváth Ernő, Szárics János, Hevessy 
Vilmos, Örs Lajos, Lányi Antal közismert 
férfiakból állanak. Ezt k aiok az aviatikusok, 
akik már repültek s akik nem pilóták, hanem 
igenis aviatikusok. Ezeké volt elsősorban az a 
teiv, hogy Nagyváradra jönnek.

Kutassy Ágoston dr és Tolnay Lajos 
megszerezve rnsguknak három rósz Blériot 
gépet, egy Fíhrman féle gépet és a tulajdon­
képeni Magyar <ero Klub tulajdonát képező 
két hangárt és ezzel eljöttek Nagyváradi a a 
Magyar Aero Klub nevében és itt a polgármes­
tertől olyan kedvezmény eket eszi-özöltek ki, me­
lyekkel itt Nagyváradon saját céljaikra igen 
kitűnő üzletet csinálhatnának. Budapestről Ku- 
tessyéknak pedig azért kell jönni, mert 
gyakorló teret már kiakarják lábuk alól venni. 
Ezért kaptak oly mohón Nagyváradon. Céljuk 
pedig az, hogy itt ét az ország több városá­
ban egy néhány cirkuszi felszállást csináljanak, 

I melynek jövedelmén termézzetesen megosztoz- 
l nsk, anélkül, hogy ez által a magyar aviatika 

ügye egy lépéssel is előbbre lenne.
Kutassyék a klub nevében jöttek, jólehet 

a klubtól egyáltalán semmiféle megbízatásuk 
nem volt. Ok a saját érdekeik előmozdításán 
fáradoznak és ehez szükséges Nagyvárad támo­
gatása.

Szóval itt egy nagyszabású magánvállalat­
ról van szó, melynek támogatására kérték fel 
Nagyváradot, amely támogatás ellenében egy 
a város néhány cirkuszi mutatványon kivüi más 
ellenszolgáltatást nem kapna, sem a magyar 
aviatika előmozdítva nem lenne.

Ezzel szemben mi a tulajdonképpeni ma­
gyar aviatikusok terve l Első sorban a magyar 
aviatikusok segélyezése, másodsorban a magyar 
repülőgép ipar megteremtése és ennek piac 
szerzése. Ezzel kapcsolatosan természetesen a 
pilóta iskola is meg lenne. És nem járna Úgy 
az ország, mint az zutomobilokkal járt, mely­
nél évenként milliókat visz el a külföld, mert 
nekünk nincs automobil gyárunk. Ha pedig 
Kutassyék fognak idejönni, az esetben Nagy­
váradra külföldi gépek kerülnek s a magyar 
ipar egy fontos dologtól ismét elesik.

A fenti üzleti alapon álló részvénytársaság 
terveivel szemben pedig ott állanak a jelenleg 
kijátszottaknak látszó magyar aviatikusok a 
fenti programmal. Ha azonban Kutassyék j n- 
nek Nagyváradra, úgy ide ők egyáltalán nem 
fognak lejönni, hanem a már említett céljaik 
mellett más várost fognak keresni, ahol bete­
lepülve a magyar aviatikának központot terem- 
senek. A Kutassy és Tolnay vállalat üzleti ala­
pon állrán, fél évnél tovább alig fog Nagyvá­
radon maradni s akkor mi fog történni a vá­
ros áldozatkészségével ? A hangárokat átalakít­
ják kocsiszínekké.

Mis ha a tényleges magyar aviatikusok jön­
nek ide, egy hatalmas eikölcsi testületet nye­
rünk mely Nagyvárad városát hatalmas lépé­
sekkel viszi előre a fejlődés utján A magyar 
aviatikuiok kü önben szintén fogják kérni a vá­
ros támogatását s azt hisszük, hogy a város 
nekik fogja cdaitálni a polgármester által ígért 
előnyöket.

A Múzeumok és Könyvtárak 
Országos Szövetsége Nagyváradon.

Nagyjeleti’ő-égü kulturális esemény szín­
helye lesz az ősszel Nagyvárad Itt tartja évi 
közgyűlését a Múzeumok és Könyvtárak Orszá­
gos Szövetsége s ugyanakkor — ha lehetséges 
— megnyitják a nagyváradi nyilvános könyv­
tárat.

Ebben a tárgyban hívta össze tegnap dr. 
Adorján Armin a rendező bizottságot; az érte­
kezleten megjelentek: Novotny S. Alfonz, Ko- 
Zíri Gyula, dr. Várnai Ferenc, dr. Kröger Ala­
dár, Mikusay József, dr, Kiss Géza, Réz Mihály, 
Sas Ede, Bodnár János, Szűts Izsó és H. Fekete 
Péter, mint az értekezlet jegyzője.

Dr. Adorján Armin a megjelenteket üdvö­
zölte, s előterjesztette a közgyűlés tervezetét. 
Eszerint a közgyűlés szeptember második felé­
ben lesz; az eddig az ország más városaiban 
tartott közgyűlések látogatottságából következ­
tetve, körülbelül 80 vendégre számíthatunk. A 
vendégek a közgyűlés napja előtti délben ér­
keznének, délután megtekintik a népkönyvtá­
rakat, múzeumot, esetleg más könyvtárakat is, 
minők a püspökségé, káptalané, jogakadé­
miáé, főgimnáziumé. Este 7 órakor díszelőadás 
a színházban, utána ismerkedő vacsora.

Másnap fél 11-kor lesz a közgyűlés, ame­
lyen valószínűleg Wlassics Gyula elnök tart 
megnyitó beszédet, Hegedűs István egyetemi 
tanár és Nagyvárad egyik kiváló tudósa pedig 
előadást tartanak. A közgyűlés után megnyit­
ják 
ad

a közkönyvtárat, végül a város diszebédet 
a vendégek tiszteletére.
Tekintettel arra, hogy a nyilvános könyv­

tár egyelőre a polgári iskola helyiségében lesz 
elhelyezve, ez pedig egészségi szempontból 
egyenesen ázsiai állapotban van, a bizottság 
fölkérte az elnököt, hasson oda, hogy a polgári 
iskolai helyiség az egérzségi körülményeknek 
megfelelő állapotba hozassák. Mert igy bizony 
megtörténik, hogy a díszes vendégkoszoru nem 
a könyvtárat fogja nézni, hanem az orrát fogja 
befogni, a nagyváradi kultúra nagyobb épü­
lésére.

A halál aratása.
A rideg tél után a meleg napsugár a ta­

vasz közeledtét hirdeti s éppen ez az időszak 
az, mikor legjobban arat a halál. A gyenge 
szervezetünk, a tüdőbetegek rettegéssel gon­
dolnak a meleg napsugarak elérkeztére, mert 
rájuk nézve a pusztulás, az elmúlás érzetét 
keltik fel.

Most is telve vannak a temetkezési intéze­
tek kirakatai gyászjelentésekkel. Öreg, fiatal 
sorakoznak egymás mellett. Az utóbbi két nap 
alatt tíznél többen haltak el Nagyváradon.

Mély részvétet kelt egy fiatal városi tiszt­
viselő: Májercsik Ferene halála. Az alig 32 
éves fiatal tisztviselő egy héttel ezelőtt tüdő­
gyulladásban és mellhártya gyulladásban meg­
betegedett s dacára az orvosok és hozzátar­
tozói gondos ápolásának, a szervezetet legjőzte 
a suiyös betegség s t-gn p délután hitvesének 
karjai közön kisz*nvedett, itt hagyván fiatal

IB , Az elrontott gyomort 

CCPTllVlZ ís£^ «“ndbäozä. tlüCl Ulltl Kis üveg 40 fill. 
Nagy üveg 60 fill.



rsszssTOt ISII február 24.

nejét és alig 8 hónapos kis leánykáját. A vá­
rosházán mély megilletődést keltett a gyászhir, 
mert as elhunyt fiatal tisztviaelő egyike volt a 
város leghurgóbb, szorgalmas, kötelességtudó 
hivatalnokainak. A haláleset nirére kitűzték a 
városház tornyára a gyászlobogót Temetése 
holnap, szombaton délután fél 4 órakor lesz a 
Bém-utcai 1. sz. háztól.

*
Városunk egyik széles körben ismert öreg 

úrnője: özv, Stidl Ferencné sz. Mánásv Juliánná, 
élete 76. évében tagnap elhunyt. Halálát kiter­
jedt család gyászolja. Temetése holnap, szom­
baton, február 25-én délelőtt fél 9 órakor lesz 
a Bémer téren levő saját házából.

•
Tegnap temették nagy részvét mellett Ba­

logh Sándor városi adóhivatali tisztviselő alig 
15 éves leánykáját: Msriskát. A viruló szép­
ségű g,ermekleányt súlyos betegség döntötte 
sírba, szüleinek és hozzátartozóinak mériietlen 
bánatára.

♦

Szántó Bertalan, a Bognár és Szántó bor- 
aagykereskedő cég egyik beltagja Kolozsvárott 
tegnap meghalt. Súlyos betegségéből operáció­
val akarták megmenteni, de az nem járt siker­
rel. Temetése holnap, február 25 éa lesz.

Legelegánsabb

estélyi czipők
és arak részére

báli divatczikkek
legkedvezőbben
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Az országos sajtóvasárnap ered­
ménye.

Mint ismeretes, a Kath. Síjtóegyesülst ál­
tal a püspöki kartól kérelmezett sajtóvasárnapi 
gyűjtés csak az elmúlt 1910 évben lett orszá­
gossá, amikor is az összes magyar katholikus 
főpásztorok és egy gör. kath. püspök is elren­
delték egyházmegyéik területén a sajtóvasár- 
□api gyűjtést. Innék az első országos gyűjtés­
nek aradményei immár befolytak a központhoz 
s azokról a Ksth. Sajtóegyesűlet az alábbi ki­
mutatást teszi közzé.

A gyűjtés ezidén 20 egyházmegyében volt 
elrendelve és összesen 63443 K 56 fillért ered­
ményezett. Ebből az összegből az egyes agy- 
házmegyei hatóságok a saját területükön Mag­
jelenő kath. sajtóorgánumok fejlesztéséra a köz­
pont hozzájárulásával 13 265 K 39 fillért he- 
lyeztok levonásba. A Kath. Sajtóegyesületnek 
tehát 50.178 K. 17 fillér jutott. A gyfimölcsö- 
zőleg elhelye-att sajtóalap javára az egyház­
megyei hatóságok tőkésíteni rendeltek ebből 
5551 K 54 fillért.

“i A gyűjtött összeg nagyságát véve alapul 
as egyházmegyék a következő sorrendben kö­
vetik egymást : 1. a pécsi «gyházmegye 15 210 
K 7 fillérrel («her. az összeghez gr. Zichy Gyula 
püspök egymaga 10.000 K-val járult hozzá); 2. 
az esztergomi íőegyházmegye 8252 K 10 fiiér­
re! 3. a csanádi egyházmegye 5614 K 40 fill; 4. a 
szombathelyi e.-yházmegye 4069 K fillérrel; 5. 
az erdélyi egyházmegye 3657 K 65 fillérrel 
(az az összeg azonban az egyházmegyében két 

egymásután következő évben megtartott sajtó­
vasárnapi gyűjtés eredményű); 6. »kassai egy­
házmegye 3503 K.-val; 7 a szepesi egyház­
megye 2741 K. 39 fillérrel (miként az erdé­
lyi egyhármegye a szepesi is két évi gyűjtését 
küldte be ez összegben egy év alatt); 8. a 
gyári egyházmegye 2467 K 54 fillérrel; 9. a 
váci egyházmegye 2292 K 40 fillérrel; 10. a 
veszprémi egyházmegye 2257 K 23 fillérrel, 
11. a munkácsi gör. kath. egyházmegye, eddig 
2131 K 94 fillérrel (ehelyütt a gyűjtött ösz- 
szeg beszolgáltatása még folyamatban van); 12. 
a székesfehérvári egyházmegye 2054 K 30 fii- | 
lérrel; 13. az egri főegyházmegye 2002 K.- 
val; 14. a nagyváradi latin szertartása egyház­
megye 1623 K-val; 15. besztercebányai egy­
házmegye 1489 K 59 fillérrel; 16. a szatmári 
egyház negye 1427 K 07 fillérrel; 17. a rozs- 
nyói egyházmegye 1125 K 96 fillérrel; 18. a 
kalocsai főegyházmegye 1125 K 77 fillérrel; 
19. a pannonhalmi bencés egyházmegye 400 
K.-val; 20. A nyitrai egyházmegye a saját ke­
zelésében gyümölcsözted a sajtóvasárnapi gyäj- 
tés eredményét.

* Debrecuné a harmadik egyetem. 
Az Est közli, hogy tegnap délelőtt a kultusz­
minisztériumban bizalmas tanácskozás volt gróf 
Zichy János kultuszminiszter elnöklete alatt. 
A tanácskozáson, mely a harmadik egyetem 
kérdésével foglalkozott, gróf Tisza István is 
részt vett. Beható tanácskozás után a jelenvolt 
illetékes urak végleg megállapodtak abban, 
hogy a harmadik egyetemet Debrecenben állítják 
fel. A kultuszminisztérium már legközelebb 
megkezdi az előmunkálatokat.

* >Sx»r*eteaből< suinésu A >N»gyvá- 
radi Napló« nemrégen azzal óhajtott élvezetet 
szerezni olvasóinak, hogy Turányi Lajost, a 
nagyváradi sziutársulat tagját, mint volt kárme- 
lita noviciust mutatta be, »ki beült a gyóntató­
székbe, bár aem volt felszentelve s snsghall- 
gatta a léánykák gyónását. A Kath. Tud utáui 
járt a dolognak s íegilletékesebb helyről szer­
zett információja alapján kijelenti, hogy Turá- 
nyi Lajos nevű novieius sohasem volt a buda­
pesti kármehta rendházban s igy az eset meg 
sem történt.

* Tífusz telep a szennyviztisztitóníl 
Említettük, hogy Nagyvárad mellett a Micske- 
pusztán a nagyváradi csatornázással kapcsolatos 
szennyvíztisztító telep építésénél foglalkozó 
munkások között fellépett a tífusz, sőt az egyik 
munkavezető meg is halt. A város főorvosa a 
járásorvossal kint járt a telepen s a vizsgálat 
eredményéről megdöbbentő jelentést adott be 
a polgármesterhez. A jelentés szerint a nagy­
kiterjedésű telepen 30—40 munkás dolgozik s 
nehányan családosán laknak kint. A lakások 
félig a földbe vájt kunyhók, felső részük desz­
kafal s legnagyobbrészt trágyás szalmával vsai­
nak fedve. A munkások kunyhói igen kicsi­
nyek, kb. 20—30 köbméter légterületbea 5—6 
munkás alszik; a berendezés egy kis vaskály­
hán kívül földrészért szalma. Az egész telepen 
két kút van, mindkettő egyszeri földbeásott 
gödör, kb. 2 és fél méter mély, a leglapályo- 
sabb részen ásva, falazva nincs, a körülötte 
levő talajvíz s olvadó hóié szabadon ömlenek 
a kútba. Arnyékszék e helyen egyáltalán nincs. 
A betegek most már lábbadozós, azonban még 
mindég vészéi} esek a közegészségre, mert u. n. 
bacillus-hordozók s tőiük könnyen terjedhet a 
ragály. A városi tanács, hosszabb megbeszélés 
után abban állapodott m;-g, hogy felhívja a 
vállalkozót barakkok építésére, jó ivóvíz ren­
delkezésre bocsátására s megbízza a főmérnö­

köt, hogy lépjen érintkezésbe ez irányban a 
vállalkozóval s ha 24 óra alatt nem tesz eleget 
a tanács által kiszzbott feltételeknek, megke­
resik a központi főszolgabirót, hogy a munká­
latokat a telepen szüntesse be.

♦ Pályázat alapítványi helyre Buda 
pest székesfőváros közönsége által boldog em­
lékezetű József főherceg ur ő cs. és kir. fen­
sége honvéd főparancsnokságának 25 éves év­
fordulója alkalmából, s annak emlékére a rn. 
kir. honvédség árvái részére, az illetőségre való 
tekintet nélkül létesített alapítványi helyek kö­
zül jelenleg a József fiárvaházban 2 hely kerül­
het betöltés alá, melyre pályázat hirdettetik. Az 
árvaházba való felvétel kellékeikép igazolandó 
A) ax, hogy a felvétetni kért gyermek tényleg 
a m. kir. honvédség kötelékébe tartozott, vagy 
tartozó apának törvényes leazármazóttja; b) a 
vagyontalauság; c) félár vákná), akik tudniillik 
apátiatok, vagy anyátlanok: az életben levő 
szülő vagyonraíansága; d) hogy az árva 6 ik 
életévét már betöltötte és hogy a 10 ik élet­
évét még túl nem haladta; e) hogy ép testű 
és elméjű a himlőn átesett, vagy ellene siker­
rel beohatott. Az árva kora és a szülők elha­
lálozása hiteles anyakönyvi kivonattal, a testi 
és elmebeli állapot a himlőoltás és a vagyoa- 
talanság közhatóságilag hitelasitett orvosi és 
helyhatósági bizonyitványnyal igazolandó. A 
kellően felszerelt bélyegteien kérvények, me­
lyekben a szülő, vagy gyám aííása és lakhelye 
(város, megye, utolsó pósta) is felemlítendő, 
folyó évi március hó 15 ig a m. kir. bonvé- 
döírni miniszterhez nyujandók be. Az alapít­
ványi helyek az 1910—1911. tanév folyamán 
lesznek betöltendők s a felvétel, vagy fel nem 
vételről az árvák hozzátartozóit Budapest szé­
kesfőváros tanáesa hatósági utón fogja értesí­
teni. Nagyvárad, 1911. február 19. Juricskay 
Barna, tb. tanácsnok.

* A nagyszalontai iktató ügye. 
Tömő Gyula, megszökött nagyszalontai iktató 
ügyében, a járási főszolgabíró tegnap tette meg 
jelentését az alispáni hivatalhoz. A jelentés 
szerint Tömő 2605 korona 41 fillért sikkasz­
tott s ezután megszökött, azonban még ideje­
korán sikerült őt letartóztatni. A sikkasztó 
iktató ellen a főszolgabíró nem indított fe­
gyelmi vizsgálatot, mert nem volt a községnek 
esküt tett alkalmazottja. A főszolgabíró a fe­
gyelmi vizsgálatot Molnár István biró ellen 
rendelte el, mert a biró nem teljesítette ellen­
őrző kötelességét. Tömő igy tudott sikkasztani. 
Az elsikkasztott pénz meg fog térülni, mert 
Molnár jó anyagi viszonyok között él.

* A Nagyváradi fa'ső kereskedelmi 
iskola igazgatósága fölaéri mindazokat, akik 
a vezetése alatt álló intézetben tettek érett­
ségi vizsgálatot, hogy jelenlegi foglalkozásukat 
és tartózkodó helyüket vele közölni szívesked­
jenek.

* A tenorista bogarai. A tenoristák ki­
rálya, Caruso most irta alá bécsi vendégszerep­
lésére vonatkozó szerződését. Mint egy bécsi 
lap írja, Caruso tenorja egy hanggal sem lett 
magasabb utolsó vendégszereplése óta, de a 
fellépési dija esténkint tizenegyezer koronáról 
tizeuötezerre emelkedett. Három estén át fog 
énekelni a bécsi operában és ezalatt annyi gá­
zsit kap, mint a magyar miniszterelnök egy 
évre. Azoufelül sok lényeges kikötése van a 
kiváló művésznek, igy a függöny felhúzásáig 
joga van a színpadon dohányozni, mialatt egy 
tűzoltó jár a nyomában s eloltja az eldobogott 
szivarvégeket. Fellépése alatt a szereplőkön ki" 
vül senkinek sem szabad a színfalak közt tar­
tózkodnia és a kulisszákhoz nem szabad nyúlni, 
mig a művész az öltözőiébe nem ment. Egy* 
szer ugyanis a fejér« esett egy kulissza s azóta 
ez a pont banne van a szerződésében. Végül 
folyton a nyomában jár az impresszárió, a kor­
repetitor, a titkár, egy karmester s az orvosa, 
akik az öltözőtől a színpadig és onnan az öl­
tözőig is elkísérik. Ennek a kiséretnek a szál­
lodai és vendéglői költségűi is 500 koronával
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terhelik meg naponkint a bécsi opera pénztá­
rit. A közönség zsebét pedig megterhelik a 
horribilis helyárak.

* MegkorbáCEolt azerkesztö. Nagy­
szalontán parázs kis botrányról tárgyal most a 
közönség. A botrány a Tömő féle sikkasztás 
folytán keletkezett. Az esetről ugyanis a Sza­
lontól Lapok azt írták, hogy Tömő a sikkasz 
tolt pénzt özv Kováit Mártonnéra költötte. Az 
ügy annyira ment, hogy a Nagyszalontai Friss 
Újság az özvegy nő becsületét látván megtá­
madva ártatlanul, magáévá tette az ügyet és 
azt megcáfolta, sőt Csanády J«aő a Friss Újság 
felelős szerkesztője, majd később Medzihrádszky 
Gáspár a Szalontai Lapok szerkesztőjét Faragó 
Rezsőt provokálták. Fatagó azonban egyáltalán 
nem akart elégtételt nyújtani. Tagnap Nagy­
szalonta főterén történt azu.án a tulajdonkép­
peni botrány, melybun Faragón elégtételt vett 
magának a becsületében «értett urinő. Faragó 
a kaszinóból kijövet szembe találkozott özv, 
Kovali Mártonnéval, aki bemu: atkozott a jeles 
lovagnak és kérte, hogy honnan szerezte rá­
galmazó cikkéhez az adatokat. Faragó kijelen­
tette, hogy hallomások alapján irta meg a cik­
keket. Kovaliné erre mufíjából katyakorbácsot 
vett elő és Faragó arcán végig vágott. Faragó 
kalapja az ütés következtében leesett. A kika­
pott rágalmazó erre felvette kalapját s illedel­
mesen megköszönte az adományt s tovább ment, 
kijelentvén, hogy a dolgot bíróság elé fogja te­
relni. Az esetnek természetesen nagy közönség
volt a szemtanúja, mely a bátor nőt megélje­
nezte.

* Rendőri hir. Ványi Zsigmond gyári 
munkás panaszt tett »rendőrségen, hogy a gyár 
ruhatárában felakasztott kabátjának zsebéből 
ismeretlen tettes több zálogcédulát tartalmazó 
tárcáját ellopta. Még aznap bejárta a panaszos 
a helybeli zálogházakat s a Horváth-féle zá­
logházban reá talált a tulajdonát képező zá­
logjegyek tolvajára, Török József c pész se­
gédre, akit a rendőrség letartóztatott s ellene 
az eljárást megindította.

* Révai Nagy Lexikon 18 kötet á 16 
korona, Franklin Kézi Lexikona 3 kötet 54 
korona havi részletfizetésre is. Megrendelhető 
Benkő Artur könyvkereskedésében. Modern 
Antiquarium. Nagyvárad, Rákóczi ut 10. Tele­
fon 870.

x Mikor pártoljuk a hazai ipart ? 
Ha a termék van olyan jó, mint a külföldi, ha 
beszerzése előnyös. íme itt az alkalom magyar 
ember készítménye, magyar termék, mégis kiállja 
a versenyt bármely külföldivei. Ki ne hallotta 
Volna hírét a Siklinél beszerezhető Gyulatinnak, 
mely megóvja a fogat a romlás, poriás és lazulás­
tól, letisztítja a fogról a feketeséget, barnaságot, a 
fogfájást rövid idő alatt megszünteti s mégis alig 
kerül napi használata személyenkint 1 fillérbe. Kér­
jük minden gyógytár és droguériában, valamint 
fűszer és fodrász üzletben a Sikli Gyulatint. Ára 
üvegekint 1.50 és 3 korona. Főraktár Sikli Jó­
zsefnél Halász-utca 10. számú háznál, mely 1950 
koronát jövedelmez és még beépíthető telekkel bir, 
szabad kézből eladó.
XXXXX XXKXXXXXÍtXXXXXXXXXXXXXXXXXXM
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Brilliáns ékszerek, aranyáruk, 
ezüst dísztárgyak és evőeszkö­
zök valamint zsebórák nagy­

raktára.Két portál eladó.
x Mezőgazdaságok, ezeszgyárak kas­

télyok és magánlakásoknak, kiknek bármely 
gőz-, vizi , vagy motor üzemük van, a legol­
csóbban jönnek ki a villamos világítással, erre 
nézve Stern Adolf nagyváradi electrotech sikál 
cég bárkinek szívesen szolgál felvilágosítással, 
részletes költségvetés, dijmzntes. Ugyancsak 
berendez villamos jelző csengőket, telefont, vil- 
iámháritót készít, azonkívül csillárokat fémből, 
bronzból, vasból galvaoi'.álva minden kivitel­
ben. A javított dr just féle Wolfram-Iámpak 
raktáron.

| Uj virágüzlet! I
im—» WTr-..-——t-- ................. 11 iiihhhi«»i«<»—— m-n-Kcav"*"“

| Fratrics Jíuios |3 kereskedelmi és mükertész.
* Kertészeti telepe: Szent János. — Virág- £ 
J : csarnoka: Szent János-utea 1 szám, : :
x ahol minden időben frissen >Í vágott virágokból készülnek

báli, menyasszonyi s alkalmi csokrok f
szép kivitelben, előnyös árak mellett. £

*

x Vadászok figyelmébe. Tisztelettel érte­
sítem a nagyérdemű közönséget, hogy Rákóczy-ut 
Moskovits palotában egy modern fegyverüzletet nyi­
tottam, hol mindennemű fegyverek, revolverek és 
töltények kaphatók. Fegyvereket szakszerűen javítok . 
Ladányi József puskaműves és fegyverkereskedő. 
A vadászati évad vége felé közeledik. Felhívom a 
fegyvertartók figyelmét, hogy fegyvereiket javítás 
végett bizalommal hozzák műhelyembe. M kir. lőpor 
áruda. Telefon 269.

X Felhívjuk a közönség figyelőül 
Weisz Lajos keresk. és műszaki iroda mai 
hirdetésére. ___
MHHMWMVOH W ’ rn«ir-*i"rrntM,»w»?» m ^^J.**^**™^-TZ.Í’C,-L- nr‘B**""*"*‘**"ll|

,-J Vegyél!
Vegyen!

Vegyünk!
10. 13 ás n.

Koronáéit

Moskovits An|0nomjaj cjpjj| 
Nagyvárad

Kossuth-utcs 5. gyár épület és 
„y: Bémer-tér, Fő-utca sarok,

■yw- lakást vagy bútorozott szobát akar kiadni 
| I rj vagy bérelni, valakit mog akar kerestetni, 
H íl f0V°f®re azonnal választ akar nyerni, kint- 
XXIX lévőségéit akarja inkasszálni, nyomtatványait 

vagy röpcéduláit szét akarja hordatni, szín­
házba vagy bárhova jegyet akar váltani, hívja fel 
telefonon a 693. számot, vagy keresse fel személyesen 
a Messenger-Boy gyorskiildönc-vállalatot.

x CSODASZÉP délafrikai Ring­
lóit szilva; csemegeszőTlő, faj almák , Ki­
tűnő asztali, csemege és pazagőborok,

I legolcsóbb árban: MERTZ NÁNDOR
csemege üzletében., Körozs-utoa. Te - 
lefon 448 sz. A fehér és piros asztali 
bornak literje mától kezdve 70 fillér.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Péntek: Fiuk és lányok.
Szombat: Fiuk és lányok.
Vasárnap: délután Luxemburg gróf; estes 

A Medikus. (Premier.)

Fiuk és leányok.
A piros szinlap mindig olyan előadást hir­

det, amelyért a Szigligeti tisztes nevét viselő 
színháznak pirulnia kell. A Fiuk és leányoknál 
azonban egyúttal a darab silánysága miatt is 
pirulhat a színház. Előre jelentjük, hogy ennél 
silányabb darabot csak vasárnap lesz . szeren­
cséje Nagyvárad közönségének látai, ami-tor a 
»nagy Bródy< színmüvét mutatják be. Lehet 
pikáns témákat szellemesen feldolgozni, r ákkor 
a szellemesség derültséget fakaszt. Ami azon­
ban a Fink és leányok 3 felvonásában van, az 
égé zen közönséges, utszéli trágárság, a szel­
lem vagy a színpadi írói készség körömieké« 
tényi nyoma nélkül. Dobálóznak nagy frázisok­
kal, a trágárság benne »szent bűn«, »isteni 
életn«, mert »nincs courtisane és ártatlan, csak 
nö és rivális«, a végén pedig az uto só felvo­
nást besavanyítja a szerző egy ciomó émelyiy 
tőén érzelgős és unalmasan elnyújtott Gautier 
Margit-féle frázisba és kokottkönnybe s az 
egésznek u homlokára azt írja, hogy vígjáték J 
Szép vígjáték 1

Vannak toliforgatók — nem nevezhetjük 
őket íróknak — akik az orfeumokat látják el 
táplálékkal. Nos, hát ezek a toiltorgatók mélyen 
maguk ala.t láthatják a Fink és leányok szer­
zőjét. Trágárabb dolgot ugyan ők nem igen 
tudnak írni, de szellemesebbet igen, még az 
utolsó is.

Ai előadásról fölöslegesnek tarjuk többet 
itni, mint hogy a szereplők jobb ügyhöz méltó 
buzgalommal igyekeztek valami hatást kicsi­
holni a közönségből. Külön megemlítendő
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Polgár Mariska, a kiről - sajnos — ilyen si­
lány darabban kell megállapítanunk, hogy úgy 
látszik, megtalálta a nekivaló szerepkört: tár­
salgási szerepben sokat igér.

Jellemző egyébiránt, hogy a közönség 
legjobban tapsolta — a harmadik felvonás 
pompás díszletét. íz a rózsáskert igazán oly 

ragyogó, hogy érthető volt a kitörő taps, 
mellyel Erdélyi igazgatót hívták. Jól tette, 
hegy nem jelent meg. Majd akkor, ha nem 

csak a díszleteiért, de az előadott darabért is 
tapsolni fogják jó ízlését.

—r.

IRODALOM.
Stanpay Kath. ének- és imakönyve ár­

emelés Déliül 32 irppal bővítve, XVII ik ki 
adásban, uj, ingyenes kouafüzttte), csinosan 
kötve- 30, vászonban 90 fillér. Tízre egy in­
gyen jár. Kapható bőrkötésben is szerzőnél 
Köbölkutor, Hs<t-rgotn megyében.

Igazságszol gáltatás.
§ Gábel Jakab sajtópöre

«aj .
vécyszék, mint esküdtbiróság. Még a
Dl

§ Gábel Jakab aajtópöre. Érdekes 
ajtópört tárgyalt tegnap a nagyváradi kir. tör- 

■ - •" i múlt év
„yarán töitént, hogy egyik helybeli lapban 
Gábel Jakab polgári iskolai igazgató egy cikket 
tett közzé, melyben Borszék fürdőn szerzett 
benyomásairól adott számot. A fürdői levél 
alakjában Írott cikknek egyes kifejezéseit dr 
Ácséi Bála igazgató fürdőorvos magára nézve 
sértőnek találta és ezért sajtópert indított Gá­
bel Jakab ellen. A tárgyalás tegnap volt ebben 
az ügyben, azonban a bizonyítás megejtése vé­
gett elnapolták. Gábel Jakab azt adta elő, hogy 
ő a legtisztább intenciókból irta cikkét. Védője 
dr Kot zó Jenő hosszabb beszédben kérte a bí­
róságot, hogy több tanút idézzen meg Másfél 
órai tanácskozás után Kom Alajos elnök kihir­
dette a törvényszék határozatát, mely szerint a 
bizonyítást elrendeli és ezért a védelem által 
hivatolt tanukat megidézteti.

NYILTTÉR.

jó kivitelben, jutányosán

bntorgyárában
Nagyvárad, Kossuth(Sas)-u. 7.

TÁVIRATOK.
A biüaaxtli vonóén/gye« b/cei sikere. 

Mint a bécsi hpókból olvassuk, a brüsszeli 
vonós kvartett, »mely a jövő hét csütörtök­

jén a nagyváradi V’gadóbnn vendégszerepel, 
hétfőn rendezte ez idén második koncertjét 
Bícsben, a Dösendorfer Saal nevezetes termé­
ben. A bécsi lapok általában akkora sikerről 
számolnak be, melyet csak elérhet a koncért 
művészet s ami —• igy hja a kritika — meg 
is illette méltán a btüsszeiiek büszkeségét, a vi­
lághírű vonó» kvartettet. A koncertestről ír­
nak már a zen'“ lapok is, a leghivatottabb 
szakkritika képviselői is. Az Allgemeine Mwsik- 
zeitung igy nyilatkozik: A brüsszeliek Haydn, 
Bt ai ms, Beethoven interpretálásával bemutat­
ták nekünk azt a tökélyt, amit ember hang­
szeren a szép hangzásban, a zenei nyelv ki­
fejezés képességében elérhet. Es igy szól a 
többi vélemény is. Jegyeket az estére már 
csak csekély shtnbtn lehet kapni Vidor Manó 
könyvkereskedésében.

MULATSÁG.

Farsangi naptár.
Február 25. A Tiszti Kaszinó vívó estélye a 

Kereskedelmi Csarnokban.
Február 28. Tanítók bálja.

Volt iakolatársak mulat a Aga Február 
28 án, húshagyó kadden tartják meg a felső­
kereskedelmi iskola volt növendékei táncmu­
latságukat a Kereskadelmi Csarnokban. A jö­
vedelem az al.kitandu szövetség javára megyl 
A mulatságot mindenütt nagy rokonszenvvel 
fogadják, «őt még az ország távolabb részein 
lakó volt növendékek is egyre-másra jelzik a 
mulatságra való eljövetelüket. Ha számításba 
vesszük még a 200 tagból álló rendezőséget, 
biztosítva látjuk az estely sikerét. A hölgyek 
pompás táncrendet nyernek az agilis rendezők­
től, akik Pálosy Ferenc és Schustek Adolf 
kereskedelmi iskolai tanárokkal az élükön lel­
kesen fáradoznak azon, hogy a résztvevőknek 
sokáig eanlékezatessé tegyék az estélyt, Jegyek 
előre válthatók V. su ások Takarékpénztá­
rában.

Az udvari bál.
Budapest, február 23.

(Saját tud.) Tegnap este 8 órakor 
vette kezdetét az udvari bál. A bálban ő 
felsége és a főhercegek fényes kísérettel 
jelentek meg. A bálban Ferenc Ferdi­
nand trónörökös nem jelent meg.

Az angol kormány kátyúban.
London, február 23.

A felsőházban lord Landsdowne azzal 
a váratlan bejelentéssel lepte meg a kor­
mányt, hogy legközelebb javaslatot fog 
benyújtani a felsőház összealakulásának 
módosításáról. Ez annyit jelent, hogy a 
lordok háza már első olvasásban vissza 
fogja vetni a vétó-bilit és Landsdowne 
javaslata csak arra való, hogy megke­
rülje a vétó-bilit. Mivel pedig Asquith 
miniszterelnök a kormány nevében azt a 
programmatikus nyilatkozatot tette, hogy 
a vétóbill előtt semmiféle alaptörvény­
módosító javaslatot nem tűr, előrelát­
ható, hogy kormányválságot fog felidézni 
lord Landsdowne javaslata.

Kirabolt török-bank
K nstantinapo y, fet ruár 23.

(Saját tud.) A török nemzeti bankot 
egy fiatalember kirabolta. Elvitt két mil­
lió értékű készpénzt A rablót elfogták 
és az egyik milliót meg is találták.

Magyar orvosok Mandsuriában.
Budapest febr. 23.

A belügyminiszter 10 magyar orvost 
küld ki Mandsuriába a pestis tanulmá­
nyozása végett. Eddig 4 orvos jelentke­
zett. Az orvosoknak 6 hónapig kell kint 
tartózkodniok ás napi 170 korona fize­
tést és útiköltséget kapnak.

■ Külön értesítés helyett. |g
I. Dr Konrád Béla és neje a fáj-H dalomtól megtört szívvel tudat- 
£ ják, hogy szeretett kis leányuk ||

■ Zsuzsika
■ f. év febr, 23-án, életének 2-ik
’ évében, rövid szenvedés után ■1 elhunyt.

Temetése í. év febr. 24-én 
délelőtt 10 órakor lesz a

: Rákóczi-ut 36. számú háztólH (Deutsch K. I. ház.)

hhhbhbhmhhmhm'
Járványos betegségeknél 

mint kolera, typhus vagy lázas betegségeknél fő a 
viz, legbiztosabb óvszer a

KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST! 
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$auanBuPt} 
mint nyálka oldó ezer, úgy magában "”,'t 
meleg tejjel vegyítve köhögésnél, rekedtségnél, fuaonu- 
rntnál stb. legjobb gyógysikerrol ajánltatik! Nehezen 
emésztő, gyomorhurutnál kitűnő hatása van ’ Hugy 
hajtó gyógyital! — Kérjük minden kávéházban e« 
vendéglőben bor vagy pezsgőhöz, mindenkinek kitün en 

fog izleni.
Főraktár: Jauky Antal utóda cégnél un.

KÖZGAZDASÁG.
Tényé» sertés kiállítás és vásár 

Nagyváradon. A biharmegyei ga«dasági rgye 
sülét f. évi március kő 4. és 5 én N^gyví*ra 0 
az Epres-kertbeu tenyesz sértés vá>árt ren ez, 
mely igen siker-mek ígérkezik. A vásárra e 
ideig mintegy 312 drb tenyész wan és koca le 
b-jeí- ntve a legjobb tényé .ztők ől s így 3 
közönségnek módjában lesz jó tenyeszany 
beszerezni a nagyváradi vásártéren.
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Budapesti tőzsdetudósítások.
Budapest, febr 22.

Értéktőzsde
Magyar hitel — — — 869.—
Osztrák hitel — — — 672.—
p;,-os koronajáradók — — 91.90
Allamvasut — — — 74B.—
Jelzálogbank — — — 508.—
Leszámítoló bank — — 606.30
Hazai Bank — — — 315.50
Kereskedelmi részv. — — 77025
Rimamurányi — — — 675.—
Salgótarjáni — — — 675 —
Közúti vasút — — — 801.25
Városi villamos— — — 406.—
Adria — — — — 506.—

Irányzat: Szilárd.

A gabonatőzsde.

Zab áprilisra — — — 8.69
Tengeri májusra — — ' — 5.74

Irányzat: Lanyha.

50 kilogramonkint.
Búza áprilisra — — — 11.70
Búza májusra — — — 11.48
Búza oklóberre — — — 10.99
Rozs októberre — — — 8.15

REGÉNYCSARNOK.
ílfö---------------------------------

NYOMOR.
Irta: Hj almai Knuth.

Fordította: Vörös József. 27
— Pettersen urat keresem, két levelet 

hoztam neki.
— Elutazott, •— mondta az asszony. — A 

szünidő után visszajün. Fia akarja, átveszem a 
leveleket.

— Igen köszönöm, — mondtam — leg­
alább mindjárt megkapja, mihelyt hazaérkezik. 
Fontos dolgok vannak benne. Alászolgájat

Egyre a forgácsot rágom s tovább dülön- 
gök az utcákon. Eszre sem vészé r, hogy az 
indóháztéren vagyok.

A Megváltó-templom órája fél kettőt mu­
tat, Egy percig állok s gondolkozom. Arcomat 
izzadtság veri ki s szemem könybe lábbad.

En újból a padra ültem, nyugtalan voltam; 
amott egy kintorna hangja hallatszott s ez még 
jobban felizgatott. Kemény, fém-hang valami 
Weber-nótát játszott, melyhez egy kis leány 
szomorú dallamof énekelt. A fuvolaszerü, ke­
serves hang beszűrődött a vérembe, idegeim 
szinte megremegtek, mintha a zenét visszhan­
goznák s egy pillanat múlva visszahanyatlom a 
padra ér tudolom, zümmögöm a dallamot. 
Szinte felemelnek ezek a hangok, összeolvadok 
relök s úgy érzem, mintha magas hegyek 
lelett repülnék tova, világos, sugárzó égöv alá.

— Egy oeret! — mondja,, a kis leáuy s 
elém tartja a pléhtányért — csak egy oeretl

— Igen — mondom önfeledten, leugrom 
s a zsebeimbe n kot részük. De a kis leány 
azt hiszi, hogy tréfálni akarok vele s szó nél­
kül távozik.

Ez a csendes türelem nagyon bántott, 
jobban szettem volna, ha kiabál velem, m y 
fájdalom fogott el s visszahívtam.

— Egy fillérem sincs, — mondtam — 
nem, nem teledlek el, talán homap. Hogy >v- 
nak ? Úgy ? Csinos uev-d ’-an, n-tn felejtem 
el! Tehát holnap. , ,

Láttam, hogy nem hiszi el, am:t rno“d°* 
s kétségbeesésemben majdnem sírva fakadtam. 
Még ez leány sem hisz már nekem Újra visz- 
szah.vtam s oda akartam adri a mellényemé . 
Megtizettek, megfizettek, várj csak!

Nem volt mellényem!
Hetek óta mellény nélkül jártam és tgy 

most hiába kerestem ... A kis leány nem

várt tovább, elment s én kénytelen voltam be­
lenyugodni abba, hogy távozik. Az emberek 
összecsődültek s kinevettek, a rendőr is oda- 
turakodott s meg akarta tudni, hogy mi tör­
tént.

— Semmi, — mondtam, — semmi sem tör­
tént! A mellényemet akartam odaadni annak 
a gyereknek ... az apjának jó l*tt volna . . . 
Ezen nincs röhögni való . . . Hazamegyek es 
felveszem a másikat.

(Folyt köv.)

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

I I^Biai ,B,r-—   tr,

Bumbera Isi v in
------- papi- és polgári szabó -
N A (i Y VARAD, BÉMElt-TÉR.

Úgy a helybeli mint 
a megyei fötiszte- 
lendö papság szál­
ja litója. Ü
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

MM

dié­
tákban a

Szőlő- 
oltványokat 
szállít amerikai si­
ma és gyökeres 
vesszőket különféle 
fajokban, fajtisz­
taságért jotállva 
legdusabb válasz­

tékban a már évek óta elsőnek és legmegbízha­
tóbbnak Kisköküllömenti első szölöolivány-telep 
ismert________ _——---------------------- '

tulajdonos: C ÁS PARI l4 RIGYES 
MEDGYES, 32. sz. (Nagyküküllö-megye.) 
000 Tessék árjegyzéket kérni! ooo

Az árj gyzékben találhatók az ország minden részéről 
érkezet! elismerő levelek, ennélfogva minden szolo- S megrendelésének megtétele előtt az ismerős 
személyiségektől úgy szó-, mint ‘rásbehleg bízói rysá 
got szerezhet magának fenti szolotelep g 

bizhatóságárol. _____

ww -WWW
lle.czer Ferenc 
papi- katonai és polgári szabó 

Nagyvárad. Körös utca 22. sz.

Készít a legjobb minőségű szövetek- 
... bői reverendát és cimadá'. • •

Egyenruhákat bárminemű fegyver­
nemhez, átalakításokat méret szerint.

Polgári ruhákat legolcsóbb 
árban valódi angol szöve­

tekből készítek.
Levelezőlapi meghívása helyben és 
vidéken mértékvétel vegett megjelenek.

Szives pártfogást kér tiszelettol

A Biharmeijyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tór, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50j°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kólósönáket foi yó-
sit házakra és földbirtokokra

AZ IGAZ?
hogy sehol sem lehet oly kelle- 
_  mesen szórakozni, mint

Kecskeméthy István

„NEMZETI“ vendéglőjében.
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fajborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes müsoru —

mozgóíenykép előadás.
Belépti dij nincs. — 

A vidékiek találkozóhelye. 
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fillértől kaphatók. — 
Számos látogatást kér tisztelettel

KGCsksméthy István Nemzeti“
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője.
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Nagyvárad vÄros A

WeflJ

Dajkovits £. 
f é ii y i r o d 11 j ti b a n 

Sas palotaesküvői felvételek a leg­díszesebb elrendezésben,
villany felvételei speciálitása 

utolérhetetlen.

Porosz-szalon köszéntégla
a legkiválóbb

fűtőanyag
1 órai fűtés kb. 4 fillér

Nem porzik
Nem piszkit
Nem hagy salakot 
Sulyhiány kizárva

1OO darab házhoz szállítva

5 korona.
Kizárólagos képviselet

Weisz Lajos
kereskedelmi és műszaki irodája

Szacsvay-utca 81 sz. Telefon 323.
Vidéki megrendelést pontosan eszközöl.

TARSOLY és RISZTO
különlegességek vaskereskedése

Rákóczi-ut. Telefon 390. sz.

Modern 
konyhaberendezések 
zománcos és tiszta 
aliiniiiiiiiinbó I.

Iroda éw raktár: NAGYVÁBAD, Vár-tér 1.
Raktáron tartjuk a javított dr. «iuut-féi®

Wolfram lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 7B százalék roefltakarMAat mutat fel. 40 
gyeit) ás W o líra m lámpa flumbju S.iiO kor. 
100 gyertyásé d kor. HO /'ill.

Sima int ólámpa dbja 72 fillér,
tehát 5 százalék kattell áron alul.

Mindé memü ixEÓlótnpa különlegességek, fény­
kő pén z-1 ampák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

villamos világíts
Telefon szám 514.

81

Csill (i r o k,
í v l á m p fi fa

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön • 
célra épített nagy
„^4. cBUIár-ralr.tárunkat t*

megtekintésre ajánljak.
Ugyanott állandóan raktáron tartunk

villamos mólónkat
, lóerőtől 12 lóerőig minden nogysigöan

lElvállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelésót, bővít «ét, átalakítá­
sát, javítását, iviátnpák kezelését, hozzávaló szónpáleák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

költségvetések ingyen.
Főazerelő telefonja 55. sz

Sgéez éjjel ügyoletea szolgálat.

Nagyváradi kereskedelmi és Iparkamara.
708—1911. szám.

Pályázati hirdetmény.
A kereskedelemügyi n>. kir. miniszter urnák 

5875 — 1911. sz. leiratára való hivatkozással, j 
van szerencsénk tudott á-ára adni, begy a ne- | 
vezett miniszter ur, a .Pesti Magyar Kereske­
delmi Bank« által alapbort 30000 koronás kül­
földi tanulmány útra szánt ösztöndíjnak ren- | 
delkezésére álló kamatai, vagyis 1350 korona í 
összegben kereskedelmi akadémiát, vagy felső I 
kereskedelmi akadémiát vagy iskolát kiváló j 
eredménnyel végzett egyén részére, utazási 
ösztöndíjul fog kiadatni, melynek feltételeit a 
fentnevezett miniszter ur a következőkben álla­
pítja meg: t

1 Az ösztöndíj elnyerése iránt folyamod- i 
hatnak oly ifjak, kik valamely kereskedelmi 
akadémiát vagy felső kereskedelmi iskolát vé­
geztek, mely köiüln ér.y érettségi, illetve az 
intézettől nyert bizonyítvánnyal igazolandó

2. A pályázati hirdt tményben megjelölendő 
azor, a kiviteli k-reskedelem körébe tartozó 
speciális ismeret, melynek elsajátítása, vagy 
kibővítése végett az illető a tanulmányutat meg­
térni szándékozik.

Felem'.iterdők folyamodónak eddigi gya­
korlati működése, továbbá nyelvismeretei és a 1

tervezett tanulmányút programmja és időtar­
tama. Végül megemlítendő, hogy folyamodó 
mikép véli szerzett ismereteit és tapasztalatait 
tanulmányútja befejeztével itthon értékesithetn .

3. Oly pályázó, ki jeles iskolai képzettséig 
mellett az elsajátítandó speciális ismeretek kö­
rében már elméleti, vagy gyakorlati irányú 
tanulmányokra hivatkezhatik és ezt igazolni 
képes, valamint kellő nyelvismerettel is bír, az 
ösztöndíj odaítélésnél előnyben fog részesittetni.

A pályanyertes tanulmányújáról a keres­
kedelemügyi m. kir. miniszter úrhoz jelentést 
tenni tartozik.

4. A fentiek figyelembe vételével készí­
tendő pályázati kérvények a kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter úrhoz címezve, az alulírott 
kamarahoz az 1911. év április hó 1-ső napjáig 
nyújtandók be. $

Nagyvárad, 1911. február hó 20.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara:
Huzella Gyula, Dr Sarkadi Lajos, 

kir. keresk. tan. elnök. titkár.

Hirdetésekfelvétetnek a kiadóhivatalban.

Szent László-nyomda részvénytáníh«®g,/|Na#yvára<l.

Tavaszi újdonságok
Vasbutorok u. ni.:
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K 19*50.
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